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ЗАГАЛЬНА ХАРаКГВРИСГлКА РОБО !Vi

АКТУАЛЬНІСТЬ TSM  ДОСДХДДіЗШ

Дисертація присвячена осмисленню і розробці видатним росій­

ським громадським діячем і мислителем. 0 . 1.Герценом /І8І2-І870 pp ./ 

принципу свободи та самовизначення націй, значення цих проблем в 

меаах тогочасної цивілізації.

В своїх публіцистичних, наукових і літературних творах Гарцан 

неодноразово звергався до цього питання, роблячи наголоо «> на 

державно-політичних, соціально-економічних, то на духовних його • 

сторонах.

Одним з перших в історії російської думки він відвначив діа­

лектичну суперечливість най оналышх форм суспільного розвитку та 

спілкування народів, результатом чого було їх взаємозбагачення, 

використання досвіду один одного. Без таких тісних контактів, 

стверджував Герцен, національні форми стають кайданами, що пере­

шкоджають соціальному .арогресові.

Погляди Герцена на національне питання мають велика значення 

і для нашого часу.

Це зумовлено перш за все тим. що і сьогодні безліч конфлік­

тів. як регіонального, гак і світового рівня. пов"язан1 саме з 

національними суперечностями, найбільш яскравими прикладами чого 

в сутички на територіях деркав колишнього соцтабору та республік 

СРСР. Протистояння в Абхазії. Придн1стров"ї. ЧачнІ, Югоолавії хви­

люють все людство. Oporrf національні конфлікти виражені не лише 

воєнними діями. Проблема російськомовного населення в Прибалтиці, 

поділ Чехословаччини та. інші факти сучасності переконують нао у 

тому, що національний аопекх в політиці надзвичайно багатогран­

ний, важливий і вимагав особливої уваги 1 обережності у підході 

до його осмислення. Безумовно, ці суперечності існують не лише в 

державах економічної та політичної нестабільності. Національний
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момент відіграє значну роль у всьому процесі світового розвитку. 

Становите курдів у Туреччині, басків у Іспанії. сикхів у Індії, 

арабо-ізраїльський конфлікт, вимоги франкомовного населення Кве­

беку та інша в прямим доказом цього.

Політичні та державні діячі, світове співтовариство цілком 

усвідомлоють важливість націонаіьніго питання*. Через свою важ­

ливість воно знайшло відтворення в таких найважливіших документах 

XX століття, як Загальна декларація прав людини /1948 р ./  та 

Хальсінська угода /1977 р ./ .

Але вивчення місця та ролі етнічного фактора в історії і 

сучасному світі актуальне на лише чеі.ез своє політичне та соціаль­

на значення. Ця тема гідна найпильніппї уваги і як культурологічне 

явища. Всі існуючі нації - це своєрідний культурний спектр лсцства. 

І» як будь-який спектр, він вимагає розгляду всіх елементів у їх 

взавмодії, взаємовпливі, порівнянні. До того х мова йде на лише 

аро існуючі на нинішньому етапі нації, що роблять свій внесок в 

світову духовну скарбницю. Для людства, для вирішення його завдань 

важливі як сучасна духовна культура, так і все. то парадувало їй.

Для того, щоб глибоко проникнути в сутність національного пи­

тання, зрозуміти його в южному конкретному в:;палку і знайти 

найбільш оптимальні шляхи вирішення, корисно вивчити, як це пи- ' 

таяня ставилось у минулому, які варіанти для його розв'язання 

пропонувались нашими попередниками, що у їхньому досвіді було 

позитивним, до чого варто прилизатись, а що слід визнати помилко­

віш. Вивчення досвіду минулого і вірне його тлумачення та вико­

ристання можуть допомогти унихнути помилок у майбутньому.

Вивчаючи історію суспільної думки, неможливе обійти увагою 

таку значну постать, як О.І.Гарцон. - Це " великий 1 вічний люд-

І Ап4«гібп В. IHiflned соміипіH e*. L-I-T.. 1992. р.З.



ський гиа б траві могутньої і красивої і ндив і дуальності. Росій­

ська культура не знав нічого подібного ні вище Герцена, ні поруч

з нам*? Ця оцінка Герцена, яку дав йому П.Б .Струве.відтворює ту 

зацікавленість, яка виявилась істориками до цієї видатної особис­

тості .

TaKiiм чином, запропонована тема в в достаїній мірі актуальною.

СТАН НАУКОВОЇ РОЗРОБКИ ПРОБШШ 

Діяльності і творчій спадщині Герцена присвячене значна кіль­

кість дореволюційних і сучасних досліджень. Але через те. що ім"я 

Герцона аісля йоге смерті і до 1905 р. фактично знаходилось аід 

забороною, основна частина праць про його життя га творчіоть при­

падає на H  сголіття.

Говоряча про IIX  століття, можна виділити лише першу, за 

думкою Р.Сливовського. дослідницьку статтю про Герцена, яка на­

лежала пэру С.Ворцеля - друга' 0 . 1.Гарцена. активного учасника 

польського національно-визвольного руху, а також роботи М.Драго- 

манова. що друкувались у Женеві. Саме ці роботи можна назвати 

першими історіографічними працями про Герцена.

Після 1905 року за невеличкий відтинок часу з"являвться відра­

зу кілька праць про Герцена. Це дослідження таких авторів, як
о

М.АЛ’ершензон, О.іі.Веселовський та Г.В.Плеханов . В своїх творах 

вони торкаються вже питання про ставлення Герцена до національної ' 

геми, досліджують погляди Іскандера на особливості російського 

характеру, на проблеми відмінності і схожості Рооії та Західної 

Європи. У післяреволюційний період ця гема досліджувалась в пра­

цях A.Qinepa. Н .Анциферова. В.Ваніна, А.Володіна, Ю.Окопана,

1 Струве П.Б. Герцен /Скорее за дело. М. Наука, 1991. С .12.

2 Гершензон Ц.А.Сециальне-политические «згляди Герцен».М. :і4вг.Труд., 

1906.

Плеханов Г.В. А.І.Герцеч. М ,: ГИЗ, 1924.

Веселовский А.Н. Герцан - писатель.М.1909.
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З.Смирнової та інших. Повністю осібно стоїть праця U.Бердяева 

"Вигокл і зміст російського комунізму"**. у якій містко і цілісно 

ти о» і ті* м  погляди Герцена на російське національне питання, і 

тема ця розглядається з точки зору, відмінної від позицій інших 

вищеназваних авторів.

Увагу істориків пр !вертала не лише тема "Герцен і Росія". 

Велике місце в герценознавстві посідав проблема "Горі’.єн і Польща" 

Її торкаються такі дослідники, як і.Бвлявська. П.Усенко. В.Про- 

коф"вва. Н.Шірумова^. У колі їх зору - стосунки Іскандера з поль­

ською революційною демократією, підтримка ним польського визволь­

ного РУХУ.
Звергалась увага в історіографії і на гему "Гериен і італій­

ський визвольний рух". Вона внаіїла своз відтворення у працях 

!!.Ковальської. Н .Пирунової. М.Варварцева*. В них показано сприй­

няття Герцвнии Італ ії, особливостей характеру італійської нації, 

його 9В”яаки а діячами і керівниками Риссорджеиенго. бачення ним. 

Італійської революції.

Значне місце у поглядах Гери»на на національна питання займав 

Україна. Однак праць, які повністю розкривали б тему Tepuon і 

Україна" в історіографії фактично немає. Лише у дослідженнях 

ВоКапуотіна порушуються питання стосунків Геризна з українською 

революційною демократів», з діячами української хультури. наво­

диться його думки з приводу культурної незалекності українського

t Найповнішо і цілісніша вона розкрита у праці: Смирнова З.В.

Социальная философия Герцена. М. : Наука, 1973. 

і  Бердяев Н. Истоки и смысл русского коммунизм).М.: Наукі,

1990» С. 36-37.

3 ПрокефмвВ* Горцон. И .: Мол» гвардия,1979.

4 Див.; Ксвальская М. Герцен и Италия /  Герцен и Запад. М. :Наука, 

1985.; Вармрцев М.. Україна у російсько-італійських суспільних 

то культурних >в"язках К .:  Наукова думка,1986 та Ir .

I
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народу. Проїв основне питання, яке ставив Ісканлор. - аигання

про право України нз іпзне самовизначення не знайшло місця у
прзці Кааусгіна. що взагалі-то було визначено ідеологічними

принципами часу. Зовсім ескізне відображення поглядів Гериена

на українське національне питання знаходимо і в роботах Інпшх

українських істориків, гаках як Г.Марахов, Н.Сіип, Ю.Шнчук та

ін.* Ці ж автори торкаоться також теми "Герцен і Польща".

Ujd стосувться праць закордонних авторів, у яких висвітлюються

погляди Герцена на національна аигання. то в цтому варто відзначи-
о

ти праці М.Пагріджа, I .йетара та інш. Але спеціальних праць з да­

ної ароблеми в історіографії немає.

Якщо я говорити про груди, у яких розглядаються Історичні 

поглади Герцена, то їх значив більше, хоч ця тематика в них до­

сліджується вагалом. Тут мг ла назвати праці Н.Пирумової. З.Смяр- 

нової, М.Ейдельмана^. Особливе значення для вивчення іоторичної 

концепції Герцена мають праці В.іллерицького^. Але впливу Істо­

ричної концепції Герцена на формування його поглядів з національ­

ного питання безпосередньо не показано.1 тут.

Таким чином, проблема трактовки Герцеяим національного питання 

потребуй спеціального вивчення.

ДХіРЕДЬНА БАЗА ДИСЕРТАЦІЇ 

Джерела, відповідно до їх специфіки та спрямування самої ро­

боти. згруповані за жанрово-видовим принципом.

І .'Ларахов Г. Соціально-політична боротьба на Україні в 50ч>0 pp.

XIX ст. K .: Вища школа, IS8I. 

г ііатридж М, Герцен и его английские связи./ГреблеMn изучения 

Герцена.М. :Изд-ве АН СССР. 1963

Шетер И. Герцен и его венгерские современники/ Указ. сеч. 

Э.Эйдельман Н. Герцен претив самодержавия. М .і Мисль,1984

4 Лллерицкий В .Б . История России в освещении ре во ляциене ре»- 

домократов.М.иізд-ве Соц.Экеном.Лит-рм, 1963

— о —



Основними джерелами є праці 0 . і .Герцена*, в яких гак чи інак­

ше порушується національне шігання.

Hafldiіьше значення при дослідженні цієї тематики маоть $ічо- 

оофські твори Геріена та його публіцистика /зокрема, «агвріач;; 

Вільної російської друкарні/. До таках налетать, напр як гад. "Листи 

9 іншого берега". "Росія", "Російські німці і німецькі росіяни". 

"Росія і Польща". "Дилетантизм у науці” та ін. Qjhii заслуговують 

на особливу увагу через ширіту поданих у них поглядів. гостроту 

та швидкість реагування на події, шо відбувалися.

інша група джерел, куди увійшли щоденники та листи, також за­

слуговує яайштнішої уваги, адже цей жанр зумівлює стан найбіль­

шої відверстості. Крім того, шоденник нає певну уяву про особис­

тість автора, його психологів. що, в свого чергу, може бути ключем 

для розуміння того чи іншого сприйняття ним подій і явищ життя.

На противагу парким дйом. тротя група джорол. таких як худож-' 

ні твори, використана найменше. Цьому є повністю об'єктивне по­

яснення: художній твір відтворює дійсність у її образному сприй­

нятті автором, але не дав наук вого аналізу. Ta всо -х без пкого 

найважливішого джерела, як "Бк’лое и думи", звичайно, дане послід- 

ження обійтись не могло, тому шо "Бшюе и Д7мн" є вагомим інТ>орма*- 

ційним джерелом для розкриття особистості Горшзна та його епохи.

Крім творів ОЛ.Гериена. джерелом для дослідження послужили 

праці та листи й о г о  сучасників: И.Огарьова. іЛ.Бакуніна, Т.Пасек.

І„Панаева. Т.ІІІевченко. !!.Костомарова та ін., а також мислителі 

пізнішого часу: Л.Толстого. В.Соловйова. ІІ.Драгоманова. І.&ранка2.

Під час роботи над дисертацією з мето» вивчення передумов 

формування концепції Гериена розглядались також праці європейських

ї Найбіїме аикермстевувмвоь у девжіджежні іидаяня: Герце* AJL  

Себр.оеч. »  ЗО- п  ї . И .і И**-м АН СССР, Г954-І960.

2. Герцен » мопемияатях севремеинике». М. 1956.
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філософів: Гегеля, ііівдлінга. Окена га ія. Крім того, для більш 

чіткого уявлення про ісг>ричну канву, в межах якої відбувалось 

формування ідей представників суспільної думки, була залучена і 

така група джареч. як програмні документи політичних організацій: 

товариства декабристів. Карило-Мефодіївського братства, польських 

революційних груп.

Такім чином, джерельна база даної роботи досить численна і 

різноманітна, що дає дослідникові необхідні інформаційні можливості 

для розкриття теми.

Виходячи із всього вищевикладаного, поставлена слідуюча м е т а  

р о б о  т и і дослідлти і викласти в цілому та розгорненому вигляді 

погляди 0 . 1.Герцена на національне питання в рамках його Історичної 

концепції.

це зумовило постановку таких з а в д а н ь :

- вивчити процес розвитку національного питання у суспільно- 

політичній думці першої половини XII ст. Росії і Західній Європі 

на час формування Гащеним його концепції;

- з"ясуваги, яке місце займав концепція з національного пи­

тання в історичному світогляді Гариена 1 як його світогляд впли­

нув на формування цієї концепції;

- на грунті існуючої джерельної бази та літератури дослідити 

висвітлення Герцоним українського національного питання.

хішоїог ічні PAMiu доолідашш

Основний період, який охоплює це дослідження - період творчої 

діяльності 0 .1 .Герцена з 30-х pp. XIX от. по 1870 р. Крім того, 

для найбільшої об'єктивності і повноти дослідження автор розгля­

дає період к.ХУШ- 1-й траті XIX от ., коди національна питання ви­

ходить на теоретичний рівень 1 оформлюються нові підходи до нього, 

а також - п.ХХ ст.. мислителі якого висловлювали Ідеї, близькі •

- 8 -



гврцвновськкм або ідеї, на розвиток яких він безпосередньо впли­

нув.

Зважаючи на мету та завдання дисертаційного дослідження та 

його джерельну базу, бум  обрані такі и а т о д и для проведення 

дослідницької роботи: Історико-генетичний та історико-порівняльний. 

Перший дав можливість вивчити процес становлення нових етапів у 

розвитку національної проблеми у XIX столітті і на цьому фоні 

простежити зародження 1 розвиток концепції Герцена зг національного 

питання. Другий дозволяв розглянути концепцію Гериена в порівнянні 

з теоретичними принципами західноєвропейських мисли гелів, пред­

ставників російської і української суспільної думки, як сучасни­

ків Іскандара, так і тих, що творили після нього. з"ясувати харак­

терні подібні або відмінні риси, визначити аспекти взаємодії п  

взаємовпливу цих теорій*

Крім того, що стосується нації, то в даному випадку наш під­

хід до проблеми методологічно грунтується на положенні про ге, що 

кожна нація рівноцінна для майбутньої долі людства, що кожний на- 

род реалізує у собі єдність загальних для воіх націй фаз розвитку.

0 б " є к т о и даного дослідження.є творча спадщина 0. Г.Гер- 

цена. його філософські і публіцистичні праці, щоденники, листи, а 

також видавнича діяльність в "Колокола". '

П р е д м е т о м  дослідження е трактовка Герценим наиіональ- 

ного питання, його концептуальні положення з даної геми.

Наукева новизна теми визначається тим, де впарив чітв* вкреслена 

систему поглядів 0 .!.Герце на на національне питання,зроблено їх 

аналїй на тлі. йего істеричне! концепції.Це дослідження є конкрет­

ним особистих вкладем автора у висвітлення питань,пов"язаних з 

проблемам! вивчення концепції О.Г.ГЬрцена з національного питання. 

Крім того,у цій праці визначається місце герценовських поглядів у 

низці ідей прибічників всеслов"янської федерації.
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Основні положення, ЯКІ виносяться на захист:

- У XIX столітті національне питання виходить на теоретичний 

рівень.

- Національні проблеми посідають значне місце у філософській 

та суспільно-політичній думці.

- Герценівська концепція зумовила-новий погляд на процес істо­

ричного розвитку. Основними її твердженнями було бачення Іоторії 

як процесу накопичення людством духовних здобутків.

- Позиція Герцена з національного питання безпосередньо випли­

вав з його історичної концепції. Вважаючи історію процесом накопи­

чення духовних скарбів, а кожну націю причетною до привнесення 

цих здобутків у окарбницю світової культури, Герцен стверджував' 

самоцінність кожної без винятку нації і її правя на свободу і не­

залежність.

- Значну частину своєї діяльності Герцен присвячував підтримці 

народів, що боролися за свою незалежність, наприклад, Італії, 

Польщі, України та ін.

- Одним з оптимальних шляхів вирішення національного питання 

Герцен бачив федеративний устрій держави. Зразком такого уотрою 

для Іскандера були GlllA та Швейцарія. Герцен був активним прибіч­

ником ідеї всеслов"янської Федерації.

- Найбільш яскраве практичне втілення горценівські погляди

з національного питання знайшли в' його твердженнях, що стосуються 

України.

Творотична значення дисертації в таму.ще зроблене спробу по-иове- 

му підійти де національного питання-з позиції приоритету духовної 

свободи.Науково-практичне значення диовртацІТ » таку.на TT наолід- 

ки можуть бути викеристані для підгатавки лекційних кураїв,спец­

курсі», навчальних посібників з Істерії України та Істерії суспіль-, 

неї думки,а також при написанні монегр^Я 1 узагапиоечих трудів.
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АНРОБАЦІЯ ДОСЛЩЕлНЙ

Основи! твердження та висновки дисертації були апробовані на 

Воеукраїнській науково-практичній конференції "Українська політоло­

гія: проблеми, становлення та перспективи розвитку", /Київ, 1994/, 

на Всеукраїнській науково-методичній конференції "Україна: станов­

лення незалежності. Зміст та методика висвітлення в курсах соціаль­

них та гуманітарних наук"/Одеса, 1993/, Всеукраїнській науково- 

практичній конференції "Українознавство 1 гуманізація освіти"/дні- 

пропетровськ, 1993/, звітній науковій конференції /Дніпропетровсько­

го університету /1993/.

Дисертація обговорювалась на засіданні кафедри Історіографії 

та джерелознавства Дніпропетровського державного університету.

Структура роботи зумовлена метою і завданнями дослідження

1 складається Із вотупу, трьох глав, висновків, приміток, спи­

ска використаних джерел 1 літератури,

ЗМІСТ РОБОТИ

7 вступі обгрунтовується актуальність і наукова новизна обра­

ної теми, визначається мета, предмет 1 завдання дослідження, мето­

ди роботи. Розглядається також стан наукової розробки проблеми, 

аналізується джерельна база.Визначається можливе практичне застосу­

вання дослідження.

ГЛАВА І. НАЦІОНАЛЬНЕ ПИТАННЯ В РОСІЙСЬКІЙ TA ЗАХІДНО­

ЄВРОПЕЙСЬКІЇ! СУСПІЛЬНІЙ ДУМЦІ I no*. XIX СТОЛІТТЯ 

Присвячена аналізові !розробці в ІгоШ Х  ст. національної 

проблеми. Підкреслюється, шо в XIX от. національне питання вихо­

дить на теоретичний рівень. Це було зумовлено ряд.юм причин еконо­

мічного, соціально-політичного 1 культурного характеру. Розвиток 

нових йуркуазних віднооин, крах підвалин феодалізму дали поштовх 

розвитку нових течій в оуопільній думці, до появи нових концепцій



та підходів до існуючих проблем. "Кожний період історії має овій 

особливий характер, що позначається на всіх сторонах життя"*. Су­

спільна думка не могла не реагувати на ідейні зрушення, що відбу­

вались в Західній Європі. Проте у Росії ще були міцні устої фео­

дально-кріпосницької системи, не сформувався організований і широ­

кий соціальний рух за утвердженням нового суспільного устрою. То­

му цілком природно, що в Росії, де нові відносини формувались знач­

но повільніше, ніж у Європі, це гальмування у розвитку буржуазного 

ладу в певній мірі компенсувалось поступом суспільно-політичної . 

думки. Jce це повністю стосується і національного питання адже 

з"являється зовсім нова ідеологічна основа. "Кожна національна 

спільність з її мовними, культурними та іншими особливостями уявля­

лась чимось на зразок біологічного виду, зникнення якого збіднює
O

генофонд землі" .

Такою була сутність нової національної парадигми, яка виникав 

у IIX  ст.

Однією з основних пріічин її появи є процео становлення, правової 

держави, у якій усі громадяни повинні мати рівні права. А через те, 

що кожний громадянин - представяик тієї чи іншої нації, то рівні 

права повинна мати і кожна нація.

другою, не менш важливою причиною виходу національного питання 

на теоретичний рівень було виникнення романтизму, який отав не ли­

ше мистеотвознавським поняттям, але і зовсім цовим світовідчуттям.

Бажання свободи і оновлення сприяло формуванню іншого погляду 

і на національне питання. Свобода людини трактувалась романтиками 

як всебічна і всеосяжна, у чому виявився романтизм послідовником

1 Барг М. Эпехи и идеи.Становление иотеризма.М. :Мнс*ьІ987.u.7.

2 Чижевський Д. Історія української літератури. Терноціль: Фемі- 

на, 1994. С.356
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гуманістичного па рево роту, розпочатого Відродженням. І вільний стан 

особиотості, як представника тієї чи іншої нації, вважався однією

з обов'язкових умов людської свободи в цілому.

Крім того, романтики вперте заговорили про народний геній: 

народні мотиви, образи отають для них неодмінним елементом мис­

тецтва, що, звичайно, притягує увагу до народного побуту, тради­

цій, а через них і до воієї проблеми національного. Таким чином, 

поглиблена увага до національного питання в XIX ст. була зумовлена 

як переходом до буржуазно-правового суспільства, так і виникненням 

романтичного світосприйняття.

Говорячи про теоретичний аспект національного питання, перш 

за все необхідно приділити увагу тому, як розглядалась ця проблема 

в філооофській думці, бо філооофи підходили до проблеми найбільш 

абстраговано. З одного боку, вони узагальнюаали ідеї і досвід, що 

мався, а з іншого - оамі були генераторами нових віянь і спряму­

вань.

У дисертації стверджується, що національне питання розглядали 

майже всі європейські філософи, однак, найістотніше місце у форму­

ванні тенденцій звернення до національного має німецька класична 

філософія, зокрема філософія Гегеля. Його ідея про розвиток сві­

тового духу, як трансформацію народного духу, дала поштовх для 

виникнення ряду нових положень /від Фейербаха до Ніцше, від Гер­

цена до Соловьова та ін ./, в яких так чи інакше отавилось наці­

ональне питання.

Національна проблема в Pooії розглядалась і з іншої точки 

зору, У багатонаціональній російській імпирії питання про пивні 

права кожного народу стояли особливо гостро. І тому спроби їх ви­

рішення робились багатьма передовими діячами Росії. Мова йде і 

про декабриотів, f про Кирило-Мефодіївське товариство, гурток



Петрашевоького, народовольців, Чернишевського та ін. В програмних 

документах всіх! цих організацій значне місце відведено вирішенню 

національного питання.

Крім того у російській суспільній думці у XIX столітті сфор­

мувалась нова течія. З одного боку вона була покликана до життя 

величезною популярністю гегелівської філософії /теорія про історич­

ні народи та паневропеїзм/. З другого боку - назрілими змінами у 

Росії, які багато в чому стосувались і всіх інших слов'янських на­

родів, а також загостренням ситуації на Балканах. Ця нова течія у 

суспіпьній думці, що прямо торкалась національного питання, отри­

мала назву панславізму. Він сформувався наприкінці ХУШ століття 1 

до середини XIX досягає свого найбільшого піднесення. Словенські 

мислителі, звхоплені паславістськими ідеями, виступають за відрод­

ження слов"янського Світу, слов"яноької культури, зміцнення слов"-«*
яноь"их держав.- Найбільш досконалим, історично зумовленим шляхом 

досягнення цих прагнень вважався шлях до створення всеслов'янського 

союзу. Для багатьох мислителів такий союз уявлявся в формі 'Je де ра­

ції рівноправних слов'янських держав,

Зрозуміло,.що всі ці якісні зміни, що відбувались у суспільно-
I ' •

політичному житті XIX століття, покликали до життя нові теорії 1 

концепції у суспільній думці. Однією з них була концепція 0 .1 .Гер­

ца на .

ГііАЙА II. 0 .1 . ГЕРЦЕН ПРО ЕТНІЧНИЙ SAKTOP В ІСТОРИЧНОМУ ПРОЦЕСІ 

У ній підкреслюються, що-історична концепція Герцена надзви­

чайно глибока та оригінальна. В його розумінні іоторичний процво - 

пе накопичення людством духовних скарбів, культурного багатотва. 

духовне зроотання людства - ось чим у кінцевому підсумку є Для

Гяоцана історія. Г його погляді на національне питання виходила 

саме з цієї істошічної концепції, займали у ній значна мі о це. Адже
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переважна більшість герценівськях праць торкається національної 

проблематики, не говорячи про його видавничу і громадсько-політич­

ну діяльність. Герцен утверджує неповторність та унікальність на­

ціонального забарвлення моральних та культурних скарбів, що з його 

точки зору, безумовно, збільшувало духовне багатство л>->дс.’в і. Я то­

му Гврцвн вважав усі без винятку нації і народності необхідною 

частиною історичного процесу.

В цій главі визначається також, що національне питання цікавило 

Гериена і з іншого свого боку. Адже творцем історії велнклй росій­

ський мислитель завжди вважав особистість. У цьому розумінні■кожну 

унікальну неповторну людину, багатство внутрішнього світу якої сама 

і сприяє духовному піднесенню людства, тобто оухає Історію вперед. 

Великий гуманіст, який вважав, що кожна людина за своєю значимістю 

та самоцінністю є "всесвітом". Гсоцєн усвідомлював, звичайно, що 

ця кожна людина, при всіх інших, являються ще і представником яко­

їсь нації, народності, етнічної груші. І якщо мислителя цікавила 

особистість в цілому, то звичайно вона викликала інтерес і як части­

на того загального, що називається нацією1.

Велику роль у формуванні герценівських по.лядів зіграла філо­

софія Гегеля. В даному випадку це був, з одного боку, доведений до 

логічної досконалості панєвропеїзм Гегеля, а з іншого - його філо­

софія історії, що змальовувала сходинки її овітового духу, ііарший 

викликав біяьш загострене відчуття проблеми Схід-Захід і у кінце­

вому підсумку привів до зародження панславістських ідей, друга - 

знову привернула увагу до теорії "старих" і *молодих,,нарддіа і ви­

кликала до життя ідею "масіанотва Рооії", яка сформувалась у Гер­

лена як теорія російського соціалізму. Ці теми тісно поєднуються 

у творчості ІЬрнена. Саме сприйняття іооії як країни історично "мо-

I  Г арцен а .«*. С е б р .се ч .  в 30 -г і і  т .  .4 . :  Л зд -в о  АН СССР, 1')Ъ5.Т .Х І І .

С.ЗІв
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лодої" прислужилось народженню ідеї російського соціалізму. В той 

жа час до цієї ж тами підводить Герцена і аналіз національного ха­

рактеру російського народу, і вивчення таких соціальних інотитуНв, 

як община. Подібний аналіз дав Ге риє ну можливість стверджувати, що 

через специфіку національного характеру російського наропу, іоторич- 

ної молодості і особливих соціальних [іорм Росії належить бути пер­

шою і провідною у процесі позитивних суспільно-політичних змін У 

Європі. Твердження цієї теорії поставило Ге шана досить незалежно 

від таких течій суспільної думки, як західники І слов"янофіли.

З свого боку Герцеи критикував слов"яно{іілів за їх догматичне 

захоплення минулим Росії, але у той же час поділяв їх думки, що 

стосувались унікальності її історичної долі, особливо менталітету 

російського народу. Разом з тим Герцену було близьке опрялуваннв 

захі.Ц’іків в тояу плані, що вони приділяли особливу увагу питанням 

взаємодії і взаємовпливу культур західноєвропейської і російської, 

що у світлі герцанівсь-ої історичної концепції було особливо важ­

ливо і цінно.

Специфіка національного характеру цікавила Іскандвра не лише 

стосовно російського народу. Зелику увагу приг.іляв Герцан Італії, 

вважаючи, що зміни, які там відбуваються, то піднеоання, яке мало 

місце у Італії в середині XIX століття зумовлені саме рисами на^ 

ціонального характеру.

Притягувала до себе російського мислителя своєю неординарніотю 

і молодістю також Америка. Він постійно цікавився подіями, що там 

відбувались, активно листувався з американськими представниками 

суспільної думк:?, публіцистами. Проте Амарпка була цікава для Ifep- 

цена ще й тим, шо вона являла зразок федеративного уотрою держави, 

другою такою країною була інвейцарія.

У поглядах Хскандера на .федерацію виділяються два аспекти,
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які роблять саме цей деркавшій устрій таким притягальнім. Пертий - 

це вирішення національного питання як такого. Iia думку Гврцена, 

для багатонаціональних /багатоконфесійних/ держав федерація - най­

більш оптимальний вихід. Ця система досить гнучка 1 дозволяє при 

загальній силі і могутності держави зберігати самостійність частин. 

Другий аспект, який так цікавить мислителя у федерації, випливає з 

Ідеї панславізму, що панувала у XIX столітті. Необхідність вирішен­

ня олов"яноького питання на Балканах, проблеми України, Біюрусії 

1 Лольщі. в рамках Російської Імперії, прагнення до відродження і 

розвитку слов'янської культури призводять Гврцена услід за багать­

ма його попередниками /Малиновсьюім, декабристами, кирило-мефодіїв- 

цями та Ін ./ до ідеї створення Всеслов'янського союзу. Цей союз, на 

думку Гврцена, мав бути добровільним об'єднанням, а основою його .

повинна бути сама федерація. Федерація вільних і рівноправних
І .

слов'янських деркав, спрямована на зміцнення її державності, на 

відродження 1 розвиток їх самобутніх національних культур, на 

Встановлення більш тісних зв'язків між слов'янськими народами - 

ооь Ідеал державного уотрою для російського мислителя. За його 

переконанням, утворення всеслов'янського союзу - історична необ­

хідність 1 доцільніоть.

,Думаючи про федерацію, Герцен дуже багато уваги приділяє вза­

ємовідносинам Росії 1 Польщі. Викликане це було специфікою сто­

сунків між двома слов'янськими державами. Вони, що мали прагнути 

миру, протягом вже майже століття проливали кров одне одного. І 

головна провина у такому становищі оправ була з боку російського 

уряду. Te об'єднання, яке було нав"язанв Польщі, в світлі.герце- 

нівоької концепції було абсолютно неприйняте. Герцен, для якого
, ДЛЯ ЯКОГО

основним твердженням теорії з національного питання було право
! ifaimn :: '

кожної країни 1 кожного народу вирішувати свою долю самостійно,
,, rrpWiЯ

-  17 -



залишав за Польщею остання слово, аж до повного її відокремлення. 

Однак найкращим все ж він вважав союз: союз вільної Польщі з віль­

ною Росією. Герце н "1 оловом, 1 ділом" боровся за визволення Поль­

щі. І польські д-імонрати платили йому за те величезною шаною.

Так само ставився Іскандер t до інших слов"янських держав.

В цих своїх переконаннях Герцен не був одиноким, його підтри­

мували Бакунін, Огарьов, Чернишевський та In. Але подібна переко­

нання з національного питання висловлювали не лише представники 

революційної демокоатії. необхідність і право кожної нації бути 

незалежною, самостійною, розвивати власну специфічну культуру, її 

оамопінність відотоювали такі видатні миоліітєлі, як Ф.М.Достоев- 

оький і В.Соловйов, підтверджуючи тим сам;ім, що істинно духовна 

людина ніколи не стане на позиції крайнього націоналізму і щонай­

меншого шовінізму;

ГЛАВА Ці. .0 .1 .ISPiIEH I W r1AlHJbKE Н АД Ю Ш КЕ В І Д Р О Ї Ш  

У цьому розділі доводиться, іцо в концепції Гадаена з наці­

онального питання значне м ісце  посідав Україна. Такий інтерес був 

викликаний тонайменш трьома причинами. По-перше, отанпвище України 

у складі Російської імперії було таким, що б у д ь -я к а  боротьба за 

право кожної нації на незалежне існування і самовизначення не могла 

обійти стороною Українсько питання. По-цруго, Україна була слов"- 

янським утворенням, яко вільним і на правах рівного могло увійти 

у всеслоа"яисЬ''и!1 сохи, і по-третє, у XIX столітті в Україні весе­

лився національно-визвольний рух, чіткіше сформувалась національна 

са м о с в ід о м іс т ь ,  пов"язана з процесом формування української нації, 

визначилась провідна роль інтелігенції у активізації національного 

руху, подібне становите в ід з н а ч а л о с ь  збільшенням числа демократич­

них українських газет 1 -̂ уоііалів, їх зв'язками з революційною Євро­

пою, розширенням національно-просвітницької 1 політичної діяльності
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ряду вищих і середніх учбових закладів України, діяльністю "гро­

мад" та інших політичних і просвітницьких організацій.

У главі підкреслено, що таке становите привернуло до України 

увагу Герцена і справило вплив на розробку ним українського на­

ціонального питання.

Поклавши у підвалини своєї концепції з національного питання 

право кожної нації на самовизначення, мислитель підходить до вирі­

шення української національної проблеми з тих же позицій.

Як прибічник федерації, найкращім шляхом для України він 

вважає Союз вільної України з вільними Росією і Польщею, а також з 

іншими слов'янськими державами. Однак якщо Україна не побажає увійті 

до складу федерації, чи залишитися з Росією чи Польщею, то це її 

право, і вона новчина бути визнана самостійною державою1.

Дотримуючись у своїй конце mil ї послідовності, Гарцен розпов­

сюджуй право України на незалежність не лише на галузь політичну, 

але і на галузь духовну, відстоюючи необхідність розвитку само­

бутньої української культури без примусової русифікації чи поло­

нізації.

Свої погляди на українську національну проблему Герцен вислов­

лював як прямо /у своїх статтях, листах/, так і опосередковано, 

вміщуючи у виданнях Вільної російської друкарні статті україн­

ських авторів, відомості про події на Україні. Подібні дії Іскан- 

дзра, звичайно ж, викликали на Україні палкий відгук, іЗепичезаими 

тиражами ввозивоя 1 розповсюджувався "Колокол", діячі укоаїнсько- 

го національного руху "їздили у Лонцон на зустріч з Герценом, пред­

ставники української інтелігенції вели з ним активне листування. 

Дружба і глибока повага єднали його з діячами культури України.

І Герце и А .И . Реосия и Польша. //Герцен А Л . Собр. сеч.в ЗО-ти т.

М .; иэд-во АН СССР. І958.Т. ХІУ. С .21-23.



Високу оцінку поглядам 0 . 1. Гарцсна на українське національне 

питання давали такі представники передової суспільної думки Укра­

їни, як М.Чостомаооч, М.Драгоманов, І.Фізанко. Українська національ­

не питання посідало дуже велике місце в концепції Гврцена з даної 

проблематики. І погляди його на цей предает були настільки передови­

ми, ГуМЗНІС'і :;Ч!Г!МИ, що і у сьогоденні, коли у особисті Я і суспіль­

ній свідOMOOi'J відбулась значна не;»оцінка цінностей» особистість 

Герішт все одно викликає глибоку повагу, а його погляди - незапе­

речне схвалення діячів української суспільної думки сучасності.

У висновках наведені о с н е в н і  п і д с у м к и  д > с н і  д - 

же  н н я. яке показало:

- В XIX ст. національне питання виходить на новий теоретичний 

рівень, що було викликано рядом причин політико-соиіальпого і еко­

номічного характеру, а тикох романтичним світовідчуттям, що пану­

вало на той час. Це знаходить своє відображення в філоооЬськІй і 

суспільно-політичній думиі. Новий рівень постановки національного 

питання знаходить своє відобраяення в діяльності політичних орга­

нізацій того часу.

- Ці нові віяння справляють аначний «плив у формуванні
/ ' '

ставлення ііюдо національного питання такої особи, як О.І.їЬрцен,

- Яого поглядч на національне питання витікають також 1 з йо­

го історичної концепції.

-Історичн-ій розвиток Герцен бачив як пооцес накопичення ду­

ховних скарбів людства.

- Кожна,без винятку, наці я є,з точки зору Герцена, носієм цих 

скарб і в,у чому її самоціниістк.

- O c h o b h h m v  вирішенні національного питання Герцен вважав 

право всіх нація на сановизначення.

- О.Г.Герцен був палким прихильником ідеї слов"янської Фе до-
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рації.Ця ідея трансформуй мас* у нього з наябільті де мок оптичних 

позицій.

- З цієї тачки зору вій підходив де рішенця національного 

питання/польського, українського та ін./ .

- Погляди О.І.Герцвна значно впливали на розвиток суспільної 

думки Росії і України як у XIX, так і на початку XX століття.

- Положення 0 . !.Герцена з національного питання були найбілья 

прогресивними та гуманістичними для свого часу і зберегли своє 

значешія до нааого часу.

Основні положення дисертації знайпли відображення у наступних 

публікаціях автора:

1.Питання політичної те культурної незалежності України в істо­

ричній концепції О.Г.Герцена.//Тези конференції "Українознавство

і гуманізація освіти". Дніпропетровськ.Вид-во ДДУ, 1993.С.73-74.

/0 ,0 6  др. арк./

2 .Питання культурної та духовної незалежності України в росій­

ській та українській суспільній думці XIX столітгя//Тези конферен­

ції "Україна:становлення незалежності". 0деса.0ДУ,І993.С. 38-39. 

/0 ,0 8  др. арк./

3 .Українське національне питання на сторінках "Колокола".//Сучас­

ні проблеми соціально-гуманітарних наук.Дніпропетровськ. £ид-во 

ДДУ, 1995.С. 102-104./0,16 др. арк./

4 . О.Г.Г«рцен і проблеми української національної незалежності. 

//Депонована в ДНТБ України. м.Київ,І99б. № І.705.УК-96

від 12.06.96, 26с ./  1,2 др. арк./
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Чернышева Н.К. Национальны.! вопрос в исторической концепции

А.И. Герцена

Диссертация на соискание ученой степени кандидате исторических 

наук по специальности 07.00.06- Историография, источников»ченив 

и специальные исторические дисциплины,Днепропетровские госу­

дарственник университет,Днепропетровск, 1996.

Защищается рукопись, которая содержит анализ взглядов 

великого оусского мыслителя А.И. Герцена на национальны! вопрос, 

обусловленные его историческое концепцией. Установлено, что,вос­

принимая историческое развитее как процесс духовного обогащения че­

ловечества, Герцен отстаивал самоценность каждой нации, право наций 

на самоопределение, л также являлся сторонником идеи федерации сла­

вянских народов.

Chernysheva ЦК- The national question In the hiJtorleal concepti­
on by A.l-HerUe/t.

Dissertation for receiving the candidate's of historical sciences 

degree In speciality 07.00.06. -Historiography, study of historical 

sources ъ»А the special historical branch tf science. Dnlprepetrerik 

State Unlverst-Iy, Dniprepetrovsh. 1996. ,

The authot o f  the p re se n t  d i s s e r t a t i o n  Ss d efending n»nvscript, 

eh I ch conta ins  a n a l y s i s  o f  p o in t  of View by f r e e  t  Xuss ten thinker 

jS. J . He rise», on the n a t io n a l  q u e s t io n s .  This p o int  o f  f  lew m i n n j  

o u t  on b a s i s  of H ertsen9J  h i s t o r i c a l  conception. - I t  sfae a s c e r ta in e d ,  

t h a t  Hertsen perseivod the  h i s t o r i c a l  development J f  Лиаадіty^a! «пйиг*/‘х.

ШЛіеп asserted, that a l l  nations я т і  to have Ue right i f  ie\f - d eter­

mination Hi is also ras a supporters ef the federation by Slav pe­

oples.

Кявчові слова національна проблематика.духевнв незалежність, істе­

ричні погляди, —

THn.ctoryлак. ЛобЧ-іоо.
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